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a răscruci 
— Părinţii să cumpănească bine, la ce şcoală să*şi dea copiii 

Suntem pe la mijlocul lunei August, 
în toiul verii; seceta continuă să-şi facă 
de cap şi să ne nimicească, după cu
curuz, şi nădejdea în otăvuri, aşa că 
bieţii ţărani pot să fie cu tot dreptul 
năcăjiţi. Toate împrejurările ne silesc 
deci, să fim cât şe poate de prevăză
tori şi să nu cheltuim banul uşuratec. 

Se apropie însă şi toamna, când 
fiecare ţăran cu prindere de mână se 
îngrijeşte să-şi dea copiii la şcoală. Şi 
bine face. întrebarea e însă, la ce şcoală 
gă-şi dea copiii. 

înainte de a răspunde la întrebarea 
aceasta, să limpezim mai întâiu un lucru: 

Din rezultatele nefericite ale baca
laureatului, ale acelui examen greu şi 
blăsfcămat dela sfârşitul clasei a opta 
liceale, am văzut, că mai bine de ju
mătate a elevilor şi elevelor absolvenţi 
de clasa a opta nu l-au putut face. 
S'au poticnit bieţii la acest examen, şi 
n'au putut merge mai departe. 0â pen-
truce, am spus-o la vremea sa. Ce să 
facă aceşti nefericiţi acuma ? Să se su
pună a doua, a treia şi unii chiar a 
Şaptea oră. Iar dacă nici atuncia nu 
vor reuşi? Să se ducă pe la cele căn-
ţălării, birouri cum s'ar zice astăzi, şi 
să scrie până nu mai văd bine, pentru 
o plătuţă pe care o capătă şi eei ce au 
absolvat 2—3 clase liceale sau ginma-
siale? Dar atunci pentruce au învăţat 
atâta, iar părinţii lor pentruce şi-au 
cheltuit cu ei avutul? 

Iată deci că ajungem la acelaş re-
«altat pe care l-am mai spus noi în 
gaaeta noastră de atâtea ori, adecă: atât 
Părinţii cât şi copiii lor de şcoală să-şi 
dea bine seama, încotro o iau la înce
putul noului an şcolar. Să nu meargă 
t Qata lumea la liceu, pentrucă Dumne-
Z 9 U n'a făcut toate capetele pentru în
l ă t u r ă mai înaltă. Să facă, pe cât e 
? u putinţă fiecare băiat cel puţin liceul 
""erior, adecă gimnasiul, trei ani, după 
n°ua lege a învăţământului. Şi apoi l i-
C e u -l superior să nu-1 continue decât cei 
JU minte bună si cu râvnă mare. Za-
Q a r nic încearcă ' ceilalţi, căci şi aşa se 
Pocnesc si se nefericesc. Un băiat care 
„ u s 'a putut ridica în mai mulţi am de 
ţ 0 0 ^ , cel puţin la media generală 
'" -o» un băiat care tot cu examene de 

corigentă şi cu media 5—6 a scăpat 
dintr'o clasă într'alta, să-i dea pace li
ceului, că nu e de capul lui. 

Unii ca aceştia să-şi încerce norocul 
la o şcoală comercială, normală, tehnică, 
dar mai ales la vreo şcoală industrială, 
dupăcum are aplicare spre una sau 
spre alta. Mai cu seamă însă meseriile 
trebue îmbrăţişate, dupăcumam mai 
scris de atâtea ori în această gazetă, 
pentrucă acelea sunt şi astăzi încă în 
manile străinilor. Noi nu putem fi stă
pâni în ţara aceasta, până nu vom 
umplea oraşele din lungul şi latul Ro
mâniei de meseriaşi români, buni, cin
stiţi şi harnici. A l lor e viitorul, dela 
ei depinde viitorul nostru ca popor şi 
ca ţară. 

In vremea din urmă unii dintre ţă
ranii noştri mai înstăriţi nu se îndestu-
lesc numai cu aceea că-şi dau băieţii 
la scoală, ci încearcă să-si dea si fetele 
la liceu şi la şcoala normală. Dacă stă 
ceeace am spus despre băieţi, cu atât 
mai ales stă aceasta despre fete. L a 
ce să le năcăjim pe bietele fete de ţăran 
cu învăţătura de carte înaltă, dacă nu 
sunt din cale afară de cuminte? L a ce 
să dorim a le face „doamne", când cele 
mai multe nu sunt în stare să studieze? 
Ori dorim ca şi ele, ajungând până la 
clasa a opta, să se poticnească şi să 
nu mai fie în stare să isprăvească odată 
cu scoală? Un băiat mai face ce face 
si daeă n'are bacalaureat, dar o fată... 
ce să se aleagă de ea? O nefericită de 
dactilografă, adecă una eare scrie la ma
şina de scris? Şi apoi se alege din ea, 
de cele mai multe ori, o nefericită. Dacă 
e de şcoală fata, adecă dacă e foarte 
cuminte, s'o dăm la şcoala normală, ca 
să se aleagă din ea dăscăliţă, dar la li
ceu numai pe una la o mie, că fetele 
peste tot nu sunt pentru învăţătură. 
Dumnezeu pe fete le-a lăsat să fie soţii 
si mame, nu doctoriţe, advocate, jude
cătoresc, inginere şi alte domnării. 

Mai este apoi un motiv care trebue 
să ne ferească de îmbrăţişarea cariere
lor prea cu multă învăţătură. Şi anume 
astăzi aproape toate posturile sunt ocu
pate. De zece ani, de când suntem în 
România Mare, atâta om învăţat a ieşit 
din şcoli, încât azi-mâne nu mai sunt 

posturi pentru ei. Nu peste mult vom 
ajunge ca şi la noi să ocupe posturi 
de conducători de tramvai si de servi-
tori pe la birouri oameni cu diplome 
de advocaţi şi de doctori, de profesori, 
de ingineri şi de alţi cărturari. 

Bine să ne dăm deci seama la înce
putul acestui nou an şcolar, că ce să 
facem cu copiii noştri, băieţi &i fete. 
Să-i dăm la învăţătură abunăseama, că 
trăim în veacul luminii, să nu cobim însă 
la prea mult şi astfel să nu-i nefericim, 
că ne vor blăstăraa mai târziu în loc 
să ne binecuvinteze. Să-i purtăm, pe cât 
e cu putinţă la gimnaz, dar la liceu nu
mai pe aceia să-i dăm cari au cap de 
învăţătură, cari au râvnă şi stăruinţă 
mare, cari făgăduesc, prin toate faptele 
lor, că vor trece la bacalaureat. Pe cei
lalţi să-i îndemnăm la cariere practice, 
dar mai ales la meseni. 

Un m a r e p r o c e s va începe după 15 
August la Siibiu, unde consiliul de rlsboiu va 
judeca pe aşa zişii „revoluţionari" din Valea 
Jiului. Aceştia sunt acuzaţi, că ar fi voit să 
facă revolujie cu ocazia adunării dela Alba Iulia. 

Pe aceşti nefericiţi, cari dela 6 Maiu 
tânjesc în închisorile militare dela Siibiu, îi 
apăra peste 100 advocaţi din Ardeal şi Vechiul 
Regat. Sunt propuşi peste 1000 de martori, 
între cari mai mulţi miniştri şi fruntaşi de ai 
partidului-naţional. Insu-şi dl.'luliu Maniu va 
fi unul dintre martori. întreg Ardealul şi toţi 
oamenii de bine din Vechiul Regat, apoi în
treagă străinătatea aşteaptă cu răsuflarea oprită 
desbaterea acestui proces care se aseamănă cu 
procesul memorandului. 

O f ap tă c r e ş t i nea scă . Săptămâna tre
cută ţăranul Tuşe Nicolae din comuna Ţeţchea, 
jud. Bihor, a voit să treacă Crişul Repede nu 
departe de un iaz. Dar, necunoscând afunzimea 
apei, a iost luat de vâltoare atât el cât şi 
carul, în care se aflau doi copii de ai ,săi. 
Din fericire tocmai în vremea aceea se afla 
la scaldă acolo marele proprietar Toiok Oli
ver cu familia sa. Băgând de seamă marea 
primejdie în care se afla ţăranul, le-a sărit 
într'ajutor şi a scăpat de moarte mai întâi pe 
cei doi copii. Apoi, obosindu-se, a trimis în 
ajutorul ţăranului pc un lucrător al său, care 
lucra la repararea iazului. Dar, intrând lucră
torul în apă, a fost cuprins de ţăranul în pri
mejdie şi tra» şi el la fundul apei. Atunci dom
nul Toiok Oliver a întrat din nou în apă şi 
i-a scăpat pe amândoi ţăranii de înec. Nu s'a 
indestulit însă nici cu asta, ci s'a dus din nou 
şi, prinzând caii de căpăstru, i-a scos şi pe ei, 
cu car cu tot, la mal. 

Bunul Dumnezeu s i răsplătească dlui 
Toiok Oliver fapta sa minunată! 
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Grăunte sufleteşti 

Dnii E. Lovinescu şi Em. Panai-
tescu despre foloasele unirii. 

5. Dl E. Lovinescu, vorbind des
pre influinţa binefăcătoare, pe care a avuţ-o 
Apusul asupra noastră, aduce de pildă in
fluinţa Poloniei şi a Romei prin unirea 
unei părţi a Românilor din Ardeal cu Roma 
papală. 

>Nu datorăm influinţii apusene, zice 
dsaln»Istoria CivilizaţieiRomâneModerne*, 
vol. I. cit. pag. 16—18., numai primele 
tălmăciri şi tipărituri româneşti şi, deci, 
însăş formaţia limbii noastre literare, — 
ci-i datorăm chiar şi creaţiunea istoriogra
fiei naţionale şi a adevăratei literaturi ro
mâne. Contactul cultural al Moldovei cu 
Polonia, petrecerea fiilor de boeri în Polo
nia sau a boerilor înşişi, mânaţi de bejanie, 
au avut oînrîurire incalculabilă asupra limbii, 
culturii şi chiar conştiinţii naţionale. Apa
riţia lui Grigore Ureche, şi a compilatorului 
său Simion Dascălul... a făcut din Moldova 
veacului XVII şi începutul veacului XVIIJ, 
sub influenţa culturii apusene filtrată prin 
catolica Polonie, adevăratul punct de ple
care nu numai al unei culturi superioare 
ci şi al fuziunii limbii româneşti în bezna 
ortodoxismului slavon şi grecesc... Intre 
direcţiile culturii polone delà sfârşitul vea
cului al XVI-lea, scrie d. Iorga, era şi aceea 
că ducea la o largă împărtăşire a limbii 

U N I R E A P O P O R j M i 

! marilor scriitori ardeleni din veacul a!v 
in lupta pentru conştiinţa româneasca 

>Conştiinţa latinităţii va fi rje 

inte elementul dominant şi decisiv?' ^ 
voltarea spirituală şi politică * — n ŝ. 
român. Şi ceeace e mai intf>rOc„?°^0lllliii 
în veacul X V I I — veacul celei 

:e e mai interesant 71 

V P 5 P n ! ' % 

roase decadenţe politice şi al încerc • 
de înăbuşire a sufletului românesc din • i 
cipatele Moldovei şi Munteniei 
veacul acesta, se ivesc în Ardeal 

chiar i 

nişte salvatori, istoricii şi Ut^,.,, 
erudiţi pentru valorizarea consi 
ţii... latinităţii şi a drepturilor\« 
rice ale poporului român"... 0 

„Pentru studiile teologice au fosttri 
mişi tineri români Ia propaganda Fide^ 
Roma, unde văzură mărimea Ro^ 
vechi şi atlară marile biblioteci, în cari 
adunară material şi spuseră cu aviditate 
toate datele referitoare !a trecut şi la limb5 

română. Din Roma se întorceau aca$$ 
cu ţinuta superbă şi ofensivă a «• 
luice a aflat adevărul şi cu hotâri-
rea fermă de a-l propaga cu toait 
mijloacele şi în toate împrejurările, 
Pentru ei nu era numai clarificarea unei 
probleme istorice şi limbistice; ei trebuiaa 
să apere în acslaş timp drepturile istorice 
călcate în picioare şi batjocorite. ,Sunk% 
stăpâni cu drept de succesiune festi 
această ţară, începând dela Traiari, 
zise categoric unul din cei dintâi episcopi 
ai bisericii unite, Io an Inocenţi 
MiCU. Trebui insă să-şi plătească acest 
curaj şi insistenţă în apărarea drepturilor 
poporului său, refugiindu-se la Roma, unde 
muri şi fu înmormântat*. 

»Când tinerii se vor întoarce dela Romi 
în patrie, nu vor mai suporta, ca i 
fie contestate originea comună a /»• 
turor Românilor ori continuităţii 
neîntreruptă a poporului român ît 
Dacia". 

„Toate studiile lor limbistice, grs-

lié 
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Grase ţi-s găinile! 
La casa Ilenei lui Vârlan nu mai era 

veselie. Decândpi murise bărbatul, biata femee 
o ducea într'un oftat şi greu! Copii nu-i rămăsese 
aici unul, nu că n'avuse cu el copii, dar n'avu 
parte de dânşi. Ii murise copiii de mititei; şi 
acum casa era pustie şi goală, şi de bărbat şi 
de copii! 

Iar casa Ilenei era plină cu de toate: o 
văcuşoară în bătături, o pereche de juncani, 
care n'avea cine să-i poarte la drum; în casă 
era de toate de ale gospodăriei; îa ogradă 
puzderie de cobai de tot felul: găini, raţe, curci 
gâşte: creştea de toate, căci mai mânca ea, 
mai vindea la târg, să mai sclipuiască ceva 
parale. 

Iar Ileana de atâta păs şi de atâta greu 
se cam isterise şi la suflet. Nu fusese ea chiar 
de fată mare aşa de stăpână pe sine. Cu Vâr
lan măritatu i-a fost cu cântec. Cât n'a vorbit 
satul de felul măritişului ei, că mai mult ea 
1-a luat pe Vârlan, da cât s'o fi luat Vârlan pe 
dânsa! Dar bărbatul pune capăt vorbelor din sat, 
şi cât au trăit împreună, nu s'a mai vorbit ni
mic de Ileana. Era femee gospodină la casa 
ei şi n'ar fi huciuit găinile des de dimimineaţă 
de pe prisma ei, Doamne fereşte, semn că era 
mulţumită de bărbat, şi nu se scula nici odată 
lămând* şi dorită de darul lui Dumnezeu. 

Satul acum iar începuse a vorbi de Ileana; 
ba că prea apasă greu când răspunde ia un 
bună ziua a cutărui gospodar; ba că prea se 
arată pretină cu altă femee din sat, dar nu de 
dragul ei, ci în pohida bătbatu-său. Şi cum 
Prohira, sorâ-sa, era şi un fel de doftoroae, 
la care venia tot satul, toate vorbele se făceau 
şi se desfăceau la casa Prohirei pe seama Ilenei. 
Şi câte nu ţese satul, când este şi locul să le 
ţese. Simţiau şi femeile, că nu se poate ca toa
te să trăiască cu frupt, iar Ileana să-i ducă 
dorul, să se sature cu postul! 

Bărbaţii ca bărbaţii; ei, robasi de felul lor, 
sătui de grijile caselor lor, plini; de gurile mu' 
eriîor lor, nu-şi mai băteau capul de ce vor
beau femeile de Ileana. O căinau şi dânşii şi-i 
doriau să-şi găsească şi ea un bărbat. Păcat 
de atâta gospodărie în unul. Aşa-i făcut omul 
şă-şi aibă femeie pe lângă dânsul şi cu dânsul, 
la toate cele; aşa-i bine ca şi femeia să-si aibă 
un om pe lângă dânsa şi cu dânsa, ca să se 
mai iee. 

Aşa zicea în sinea Iui mai des dascălul Ne-
culai a Liontinesei, care ţinea cu glasul lui toată 
slujba bisericii, pe ia Dumineci si sărbători si 
cunoscut de tot satul, bietul Necuîai n'avuse 
parte de femeea dinţii. N'a fost trăit cu dânsa 
de cât zece ani; dar i-a făcut lui o droae de 
cop.., care de care mai mititei, toţi frumuşei, 
da^necăutaţ. ş. n e Î D g r i j i ţ i ) c a c o p i n ^ -

• Ce poate face un tată, când are pe cap 
căutarea ş. îngrijirea atâtor copii! Erau cinci 
la număr, trei băieţi şi două fete. Casa dărăl 

panantă, nelipită, nevăruită; prisma a 
dărâmată, iar ograda plină de bălării şi! 
aşa că se vedea de oricine că una e bi 
la casă, alta e femeia. Aşa cum era Ileana,d« 
casa-i era casă, şi plin?, de toate... afarH( 

bărbat şi de copii! La casa lui Neculai a Leoi* 
nesei bătea vântul în bătături... Jipsia o f* ! j 

Cine şi-ar fi bătut capul si-1 mai ia t 
Neculai de bărbat, când avea atâţia copii f 
umeri! Greu şi bătae de cap, aşa că nicisaW 
nu prea avea femei slobode, că de fete nu 
gândea nimenea la o poznă ca aceasta, şi81 | 
Neculai nu era din cei bărbaţi iscoditori,« i 

si gäŝ l 
sisa" 

umblă, năzueşte până ce nimereşte 
Dar cea fost si fie a fost şi pace,!, 

nici n'a avut parte să scoată vorbă, cum »P ( ) 

lui să iscodească, că s'a trezit de-od»» 
Neculai însurat dar şi cu Ileana măritat*- ^ 

Era pe la un amiază de vară. Cal 
para focului. Satul stătea toropit supt » L 
soarelui. Nici lătrat de câni, nici ţiriit deP» j 
aici copii pe durumuri! Uliţa satului p « s ^ 
goală. Mai tot satul dus la câmp, la l » c r U ' ş 
în toiul strânsului pânei. Iar puţinii cop 
babe de prin sat stăteau pitiţi în case. ^ 

Pe uliţa lungă a satului mergea » {) 

Necuîai a Leontinesei, târându-şi » ă ^ z • " v v u " " a Lieominesei, raranau-^ — . M 
dânsul I Avea de regulat cristelniţa ! a ^ 
că taica părintele—blagocinul părinte Va | ( ! 

părintele—blago 
avea de botezat un copil a - -
Tanasă a Pintiliesei. Era acum în d r e P 
Ilenei. Ileana era pe prispă, că n'avea ce s , 
Ia câmp. Iată un prilej să arunce şi e l ° i n . ţ 
Măsură el cu ochii casa, prispa, 

J poporului în viaţa de stat... Astfel din imi-
1 tatîa vecinilor, din nevoile pribegiei, io c<*re 
lipsesc, fireşte, diadi de slavoneşte şi adese 
şi tălmacii, se răspândi în lumea dregă
torilor şi boerilor Moldoveni obiceiul feri
cit de a scrie româneşte. Pentru dânşii 
deocamdată, şi apoi şi cancelaria Voevo-
dului*. 

9E aproape de prisos să mai 
amintim că, din punct de vedere cul
tural, întregul veac al XVIII este do
minat de actul Unirii unei părţi a 
Românilor din Ardeal cu biserica 
latină. Oricât de înşelate ar ii fost spe
ranţele politice puse în acest act, şi ori 
care ar fi fost jocul diplomatic al Austriei 
îa Transilvania, importanţa lui culturală 
domină întreaga chestiune a Unirii: prin 
contactul cu însăşi obârşia neamu
lui nostru, cu Roma, ni-s'a întărit 
conştiinţa naţională. In apărarea 
rasei lor, cei trei „cavaleri ai idea
lului naţional" (expresia dlui Iorga), 
Samuil Micu, Gheorghe Şincai şi 
Petru Maior s'au istovit în nume
roase lucrări de istorie şi de filolo
gie. Odată cu litera latină, ei au adus şi 
principiul exclusiv al latinităţii. Din vizi
unea oraşului etern a pornit aşa 
dar curentul latinist ce a fecundat 
ştiinţa şi, mai ales, conştiinţa nea
mului românesc, tot aşa după cum 
tot din şcolile din Roma şi Viena, 
au descălicat şi Asachi şi Lazăr, 
ca să pregătească sufletele Români
lor din Principate pentru marile 
prefaceri ale veacului al XIX-lea". 

6. De aceea şi scrie dl Em. Pa-
naitesCU, profesor universitar in Oluj în, 
„Latinita e Cristianesimo nell, evoluzione 
storica del popolo romeno*, Roma 1923, 
pag. 28—29, că: „Originea romana cu con
secvenţele sale de latinitate a limbii şi de 
unitate etnică a tuturor Românilor sunt 
ideile cele mari cari vor forma credinţa 



aticele şi dicţionarele, operele critice şi 
„olemicile şi toate opurile lor istorice şi 
Lbistice, t e cari le serviau fără 
odihnă şi cu suflet curat, vor fi stră
mute de acelaş spirit însufleţitor 
al mar ei credinţe. Samuil Micu, 
Gheorghe Şincai, Petru Maior sunt 
învăţaţii ardeleni din veacul XVIII, 
cari, punând baza adevăratei origini 
si a mărimei trecutului românesc, 
sunt Inaintemerşătorii, iniţiatorii re
naşterii române". 

Ideia latinităţii şi a obârşiei 
comune, străbătută în Moldova, în 
Hfuntenw şi în Transilvania, va de
veni în veacul XIX puterea.cea mare 
care va porni sufletul românesc, îm-
fin^ându-l să desăvârşească indepen
denţa sa şi unitatea naţională". 

îuliu Maior. 

Un peşte poştar 
Ofiţerii unui vapor ce făcea drumul din 

anglia spre America, au prins un peşte-rechn. 
L-au spintecat şi au găsit îa stomacul iui un 
număr din gazeta „Times" d ;n Londra. Curioşi 
au început să cetească şi spre marea lor mi
rare, află că un soţ al lor, ofiţer pe vapor, a 
fost înaintat îa rangul de căpitan. îndată i-au 
dus ştirea, pe care ofiţerul încă nu o cunoştea 
şi veseli şi-au petrecut sărbătorindu-1 pe noul 
clpitan. 

Astfel rechinul, fără să voiască a fost 
poştarul ofiţerilor de pe vapor. 

Preţul aurului şi al argintului 
Comisiunea de pe lângă ministerul de 

iadustrie şi comerţ a staterit, pentru aur şi 
argint, următoarele preţuri: 

Aurul 109,033 Lei kgr. 
Argintul 2,913 Lei kgr. 
Preţurile acestea sunt valabile pe jumă

tatea întâi a iunei acesteia. 

Dl Maniu despre 
lntâlnindu-l pe dl Inliu Maniu, preşe

dintele partidului naţional-ţărănesc,la Băile 
Sovata, l-am rugat, să scrie ceva pentru 
cetitorii gazetei nostre. D-Sa a binevoit a 
ne scrie rândurile de mai jos, pe cari le 
publicăm cu cea mai mare plăcere. 

Toată puterea de viaţă a poporului româ
nesc trebue unită şi închegată într'un singur 
mănunchiu, pentru a scăpa ţara românească de 
primejdia care o ameninţă dinafară şi de răul 
care o roade dinlăuntru. 

^ Duşmanii străini pizmuesc frumseţa şi 
bogăţia Ţării noastre, — hărnicia şi puterea 
Poporului românesc. Ei se pregătesc să ni le 
ciungărească. Rămăşiţele fanarioţilor şi cei ce 
s'au obişnuit să stăpânească ţara împotriva v c 
inţii poporului, pentru a-i trage foloasele şi 
pentru a se bucura de truda altora — duc la 
prăpăd statul român şi sărăcesc pe locuitorii lui. 

Dela atentatul cu revolver, săvârşit 
de deputatul Punico Racici In chiar scup-
cina (parlamentul) iugoslav încoace, duş
mănia dintre Croaţi şi Sârbi este neîmpă
cata. Croaţii nici nu mai vreau să ştie de 
Sârbi şi se gândesc foarte serios îa o 
rupere a Croaţiei de cătră Sârbia. Croaţii 
sunt mult mai culţi decât Sârbii, pe lângă 

stările de astăzi 
Toţi vedem lipsa de putere a legii şi atot

puternicia slujbaşilor şi a celor care s'au făcut 
coadă de topor asupritorilor. Toţi simţim lipsa 
câştigului din muncă cinstită, jaful în averea 
statului şi poverile ce neîntrerupt sporesc, în^ 
cât nu le mai putem purta! 

Toţi purtăm umilinţa şi ruşinea, la care 
ne-a adus guvernarea liberală, susţinută prin 
fărădelegi şi prin baionete. înlăturarea lui este 
o datorie naţională, pe care numai prin unirea 
tuturor celor buni o putem îndeplini. 

Inchegaţi-vă, Ţărani români, în o singură 
tabără: cea a dreptăţii, — luminaţi-vă minţile 
şi înălţaţi'vă sufletele, ca să puteţi mântui Nea^ 
mul Românesc şi să întemeiaţi fericirea urma/ 
şilor voştri! 

Luptaţi aşa, dupăcum în Alba'Iulia aţi 
jurat! 

I U L I U M A N I U 
Preşedintele Partidului Naţional-Ţârănesc. 

aceea mai sunt şi romano-cotolici şi au 
fost guvernaţi de cătră Ungaria, o ţară cu 
o administraţie mult mai bună decât a 
Sârbiei. Ei o spun pe faţă că au ajuns 
din ciubăr ^ în găleată şi că au fost mult 
mai bine mai înainte. Aşa sunt de înver
şunaţi împotriva Sârbilor încât dela acel 

nu poţi să zici: ia-mâ Iieanl, că ti-i teme că 
ţi-oi zice baiu, că n'am să-ţi cresc eu pledu
rile dumitale! Am venit eu la dumneata, şi 
m'ei da afară nu m'ei da, eu am venit Ia casa 
dumitale, şi rămân Ia dumneata. 

- Dascălul Neculai a rămas înlemnit. Nu 
se aştepta la aşa picneală! Pare că-i luase un 
petroiu de pe inimă. 

— Dasă-i aşa, leliţo Ileana, rămâi, că 
bine ai zis ce-ai zis. 

Şi s'a trezit a doua zi satul cu Ileana la 
casa lui Neculai, înhiptă de al binelea. Cum 
însă Ndculai a Leontinesei era şi dascăl Ia 
biserică n'avu ce face de părintele Vasile, că 
n'a trecut mult, şi le-a cetit şi cununia. 

Şi aşa a fost cu măritatul Ilenei a lui 
Vârlam. Ileana s'a trezit deodată cu cinci copii, 
dar şi Neculai s'a trezit cu o casă plină cu 
de toate celea. 

Satul unde erau ei acum, era prea mititel 
pentru dânşii. Cum Ileana avea bune spete pe 
!a chiriarhie, izbuti ca până la acul să-1 facă 
mutat pe Neculai la una din b.'sericiîe din Iaşi, 
la sfântul Ioan din Mâji. 

Şi a dăscălit dascălul Neculai până mai 
zilele trecute; căci mama Ileana şi azi spune 
celor ce au urechi s'o asculte, câ măritatul 
dintăi, i l'a adus peţitorii, iar cel de al doilea* 
i l'a adus găinile grase. 

Gh. Ghibănescu 

„Citiţi U N I R E A P O P O R U L U I " 

miră toţi parii de la gardul, care începuse a 
se dărăpăna; văzu puzderia de cobai îs ogradă, 
mai ales că cum o vlzuse pe prispi, toate 
alergau spre stăpâna lor, ca doar le-a mai 
cădea pisat în guşă. 

— Grase ţi-s găinile, leliţă Ileana, zise 
tare şi răspicat dascăiul Neculai. 

— Grase, dascăle, că din ele trăiesc şi eu. 
' Şi apucă Neculai drumul la vale şi se 

cam duse, iar Ileana îl măsură cu ochii până 
c e " l văzu că intră în biserică. Nu târziu trecu 
Ş» naşa cu botezul; iar părintele Vasile, om 
Wtrân cum era, mergea a lene spre biserică, 
V e s e l în sine că mai are prilej si mai creşti-
n e z e »n copil îa biserica lui Hristos, lucru ce 
B u e ra cam rar, eăci gospodarii satului se 
Purtau omeneşte cu nevestele lor şi aduceau 
d e s e Prilejuri părintelui Vasile de molifte de 
cuf*ţenie. 

Şi a stat Ileana pe prispă să vadă eşind 
botezul din biserică. Şi a trecut naşa cu copilul. 
Y^b* multă, veselie, să vă trăiască îi zise 

Ş l I , l e a n a din pragul portiţei. A trecut şi taica 
Pantele, căruia Ileana i-a sărutat mâna şi a 
Primit blagoslovenie. 

— Sl fii binecuvântată fiică, şi să ai şi 
- t a Parte de aşa bucurie! 

Ileana înghiţi şi tăcu, că aşa era părin-
e Vasile, preacuprinzător în vorbele lui rari 

Ş l apâsate. 
g g Trecură toţi; iar dascălul Neculai se opri

m ă ; casa lui era în preajma bisericii. Şi 
u P"tu cuprinde cu ochii lieana de pe prispă, 

2 u °um a intrat îa casă, cum a eşit, cum 

i-au sărit înainte copiii, cum le-a dat câţiva 
covrigei, aduşi de naşă la biserică. La ce se 
uita ea aşa lung, la casa lui Nscuîai, nu-şi 
putu da samă. O mâna o putere nepătruns! şi 
ascunsă... degetul lui Dumnezeu! 

Soarele trecuse de chindie. O boare lină 
începuse a bate despre vale; frunzele de pe 
copaci începuse a se mişca. Iar ici şi pe colea 
copiii începuse a eşi pe prispe, câinii începură 
a bate; era mişcare în sat! O înviorare o cu
prinse pe Ileana, un neastâmpăr neînţeles o 
mâna de la un capăt la altul al prispei. 

In casă nimene; în ogradă cobai multe 
de tot. Se gândi ea, la ce se gândi nu-şi putea 
spune nimic lămurit. Intră in casă, şi ca apu
cată de un gând hotărît, îşi luă o bocceluţl, 
cu temiri ce intrânsa, aşa pentru o ţâră de 
vreme, şi o plecă în jos spre biserică. 

Dascălul Neculai era în ogradă cu copiii 
pe lângă dânsul. Ileana se opri la poarta casei 
dascălului Neculai şi nici una două îi zise: 

— Ştii ce, dascăle Neculai; eu am venit 
la dumneata cu tot dinadinsul; eu n'am bărbat, 
dumneata n'ai femee. Eu am pe lângă casă tot 
lucruri bărbăteşti: car cu boi, am v*cuşoară 
cu lapte, găini, pojijie multă. Dumneata de 
acestea nu prea ai. Iar dumneata ai lucruri 
femeeşti, ai copii în deajuns, şi n'are cine să-i 
îngrijească. Ori asta mă doare pe mine la suflet, 
mă ustură, nu alta! Ai mei au murit, şi n'am 
ce să mai grijăsc; ai dumnitale trăiesc şi n'are 
cine să-i îngrijească. 

Si oare nu mi-ai spus dumneata că grase 
m i - s găinile! — Ara gândit eu aşa. Dumneata 

rburănle din Iugoslavia 
Omorîrea unui ziarist, duşman aî lui Rădici. Moartea lui Ştefan Rădici. 

Duşmănie neîmpăcată între Sârbi şi Croaţi. — 
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atentat încoace deputaţii croaţii nici n'aa 
mai mers în parlament. 

Ziaristul Vlada Ristovici din Belgrad 
era cel mai mare duşman al lui Rădici. 
El lupta împotriva lui zilnic, în articole 
aspre de ziar. Croaţii nu-1 puteau suferi 
din pricina aceasta. In ziua de 5 August 
acest ziarist a mers la Zagreb, capitala 
Croaţiei, având de gând ea de acolo, dela 
faţa locului, să scrie şi mai înverşunat 
împotriva lui Rădici, conducătorul parti
dului croat-ţărănist. Dar la eşirea dintr'o 
cafenea, mai mulţi Croaţi au tăbărît asupra 
lui şi l-au bătut îngrozitor cu bâtele in 
cap, de-i curgea sângele părău. Un agent 
de poliţie ba scăpat cu mare greu din 
mâna lor şi apoi 1-a condus la spital. In 
drum spre spital însă 1-a atacat din nou un 
funcţionar la căile ferate, trăgând în el 9 
focuri de revolver, până 1-a văzut căzut 
la pământ şi mort. 

In seara zilei de 8 August a murit, 
după îungi şi grele suferinţe preşedintele 
partidului croat-ţărănesc, Ştefan Rădici. 
Rana produsă de glonteîe de revolver al 
lui Punico Racici se vindecase deja, aşa că 
Rădici a eşit vindecat din spitalul din 
Belgrad şi a sosit la Zagreb, unde l-au 
primit cu o însufleţire de nedescris. Dar 
boala sa de zahăr şi de inimă s'a înrău
tăţit în urma zăcerii în pat. 

La două săptămâni după sosirea sa 
în Zagreb, Rădici s'a îmbolnăvit din nou. 
O aprindere de plămâni i-a slăbit inima 
şi mai mult, aşa că medicii au spus că 
nu mai este scăpare. Oricât s'au silit să-1 
ţină in viaţă, Rădici s'a stins ca o lumină. 

Nu se poate descrie marea jale a 
Croaţilor la auzul acestei veşti triste. Zia
rele spun că în Croaţia e linişte, nouă ni-se 
pare însă că liniştea aceasta este preves
titoare de furtună, de o furtună care poate 
să despice în două ţara frumoasă şi mare 
a vecinilor noştri, ceeace noi, ca prietini 
ai lor, nu am dori. 

Din (ara prigonirii catolicilor 
Preşedintelui republicei Mexico, dlui 

Calles, i-se împlineşte sorocul, de aceea 
Mexicanii au ales în luna Iunie un nou 
preşedinte de republică în persoana gene
ralului Obregon. La câteva zile însă după 
alegere noul preşedinte a fost omorît. 
Guvernul mexican a răspândit in lume ve
stea că pe Obregon l-ar fi omorît catolicii, 
şi încă nişte călugăriţe. Mai bine zis că aceste 
călugăriţe ar fi plătit _pe ucigaş ca să-1 
omoare pe noul duşman al catolicilor. Ga
zeta oficioasă a Papei dela Roma însă a 
desminţit grozăvia aceasta, spunând că 
aceasta este o răutate şi o calomnie a 
guvernului mexican, atât de duşman cato
licilor. 

Desminţirea gazetei papale s'a adeverit. 
Cele 14 călugăriţe, arestate de guvernul 
mexican, au fost adecă slobozite din temniţă 
ca nevinovate, dar au fost silite In schimb 
să făgăduiască că vor recunoaşte noua 
lege a cultelor făcută de dl Calles. 

Nu ştim cum au recunoscut-o, atâta 
însă vedem că guvernul mexican a rămas 
de minciună, iar gazeta Papei dela Roma 

. a avut- toată dreptatea când a spus că nici 
odată catolicii nu au săvârşit un astfel de 
omor fărădelege. 

Citiţi „Unirea Poporului". 

U N I R E A P O P O R U L U I 

DE PRIN SATE. 

Instalarea noului preot, păr. Nicolae luhas 
în comuna Satu-Mic jud. Sălaj 

Una dintre parohiile mai de frunte din 
tractul Eriului este parohia Satu-Mic (Chişfalău). 
Un an şi jumătate a fost această parohie cu fi
liala Ţeghea, văduvită. Până când bunul Dum
nezeu'a ascultat rugăciunea credincioşilor, re-
vărsându-şi darul său, prin graţia Ilustrităţii Sale 
Dnul Dr. Iuliu Hossu, Episcop al Gherlei, şi a 
Preaveneratuiui Consistor al acestei dieceze, a 
fost numit paroh în această parohie părintele 
Nicolae luhas. 

Instalarea noului preot a fost încredinţată 
harnicului şi neobositului protopop al Eriului 
Mult On. Domn protopop Antoniu Băliban cu 
reşedinţa în TJnimăt. 

Părintele instalat Nicolae luhas, s'a născut 
în comuna Unimăt din părinţi plugari. Mamăsa 
este de origine din comuna Satu-Mic din fa
milia Madarenilor. Tatăl său, la îndemnul preo
tului local şi al unchiului său de mama, origi
nar din Satu-Mic, care a fost refugiat în ve
chiul regat, luând parte Ia răsboiul din 1877, 
cu rangul de locotenent, iar după răsboiu aşe
zat în Bucureşti unde a murit având gradul de 
Lt.-colonel, 1-a trimis pe actualul păr. Nicolae 
la şcoală. 

Terminând teologia şi căsătorindu-se a 
fost hirotonit şi numit de Preaveneratul con
sistor din acele vremuri ca preot în comuna 
Marin. 

Aici a păstorit păr. Nicolae timp. de zece 
ani, încunjurat în tot locul de dragostea credin
cioşilor săi. In anul 1922 a fost numit în co
muna Plopiş (Jumelciş). 

Devenind parohia Satu-Mic vacantă, au re
curs mai mulţi preoţi tineri şi bătrâni, dar Prea
veneratul Consistor, după multă chibzuire a luat 
în considerare cererea păr. Nicolae, a credin
cioşilor şi a altor binefăcători, numindu-1 în pa
rohia din Satu-Mic cu filiala Ţeghea. 

In sfârşit a sotit ziua sărbării frumoase, 
care de mult o aşteaptă credincioşii din Satu-
Mic, ziua de Duminecă ss. Părinţi (15 Iulie a. c ) , 
în care noul preot însoţit de Mult On. Domn 
protopop Antoniu Băliban şi păr. Ioan Filip din 
Sâncrai, care a administrat şi parohia din Satu-
Mic, în timpul văduviei sale, s'au prezentat în 
comuna Satu-Mic. Era o zi frumoasă de vară. 
Oamenii îmbrăcaţi în haine de sărbătoare erau 
mai voioşi ca până acum şi aşteptau cu nerăb
dare sunetul dulce al clopotului, care să-i cheme 
la sf. b iserică. La auzul clopotului care se pare 
mai puternic, mic şi mare se grăbia spre casa 
lui Dumnezeu. Sf. biserică în câteva minute era 
plină de lume. Se începe: sf. liturghie sub con
ducerea Mult On. Domn protopop A. Bălibanu. 
Cântările au fost executate de corul tineretului 
condus de Dl îosif Varhanyoschi, învăţător di
riginte. 

După cetirea sf. evangelii Mult On. Domn 
protopop Antoniu Bălibanu îşi începe cuvân
tarea prin care a făcut cunoscut credincioşilor 
pe noul preot. Apoi a trecut la greutăţile preo
ţilor, îndemnând pe noul preot .să nu dîspereze 
la ori ce greutate, care l-ar ajunge în viaţă, ci 
din contră să-şi pună nădejdea în Dumnezeu, 
luptându-se cu toţi aceia, cari s'ar munci să 
strice legea noastră creştinească. In sfârşit s'a 
cetit numirea noului preot. A urmat apoi jură
mântul. După care predică păr. Nicolae. 

Prin frumoase cuvinte aduce laudă lui Dum
nezeu pentrucă 1-a învrednicit să fie numit la 
această parohie. Promite credincioşilor, că va 
munci cu aceeaşi iubire, ca şi până acum, pen
tru legea şi credinţa strămoşească. Apoi aduce 
mulţumită Mult On. Domn protopop pentru 

osteneala ce a făcut-o. Mulţumeşte p e „ t 

turile ce le-a primit dela dumnealui, 
îl roagă să aducă din partea sa mul ţumi t 
veneratului Consistor. Ca încheiere cere 
Dumnezeu ajutor şi binecuvântare p e s t e r 

Urmează apoi cuvântarea păr. I0an°il. 
care aduce mulţumită credincioşilor pe n t t ^ 
tarea lor cea bună care e vrednică de 1^ ' ' 

După toate aceste se continuă sf, i^''. 
pană la sfârşit când harnicul dir. înv. îosif y§e 

hanyoschi mulţumeşte în numele poporului 
întâiu noului păr. pe care îl roagă să fie cu î 
mai mare încredere faţă de credincioşi şi j ^ j 
serică. Mulţumeşte Mult On. Domn ProtOp0'' 
pentru osteneala ce a făcut-o pentru credincJ 
din comuna Satu-Mic, apoi preotului din Si, 
crai Ioan Filip pentru dragostea ce a ^ 
în timp de un an şi jumătate când a conduspe 

credincioşii văduvitei parohii. 
La eşirea din biserică studenţii şi eleviij( 

liceu din comună au cântat »Mulţi ani trăiască, 
Iar poporul afară sta Jn arşiţa soarelui şi aştepta 
pe noul părinte, îngânând cântecul studenţî  
trăiască, trăiască la mulţi ani. Domnul părinte 
porneşte cu zimbet de fericire, urându-le ase-
menea mulţi ani. 

Astfel s'a săvârşit instalarea noului părinţi! 
Nicolae spre mulţumirea sufletească a credi 
cioşilor, cât şi a părintelui nou. 

Un participant 

O mamă fără inimă 
0 întâmplare ne mai pomenită de dure-

roasă s'a întâmplat în părţile noastre. Şi 
anume: servitoarea d-lui învăţător Lazir Poff 
din Comlod jud. Mureş avea o drăguţi dsj 
copilă cam de un an şi jumătate. Copilaaij 
ţinut-o părinţii nevestii până la un timp, in 
ne mai putându-o ţinea, i-au dus copila acoif 
la stSpân, dar stăpânul nu a putut să o ţi»i; 
cu copilă cu tot. Atunci ca s'a hotărît unasij 
rea. In ziua de 30 Iulie a luat copilaşii: 
dus-o şi a lisat-o în pădurea Băiţa, jud. Murei; 
unde a stat copila cinci zile, până ş'a începuîj 
mânuţele şi picioarele cu guriţa. Dardiniij 
tâmplare a trecut păzitorul pădurei şi s'ij 
spăiraânţat. Repede a chemat în ajutor u n i i 
om şi au luat copila şi au dus-o in cern» 
Băiţa, unde a cunoscut-o naşă-sa de botez,*: 
flptuitoarea era din Uifalău—Mureş şi a»* 
Paraschiva Pasca. In urmă au luat pe tatii; 
răufăcătoarei la întrebare, dară el s'a oblig» 
că o va da îa mâna jandarmilor. A şi w'.'j 
comuna Comlod şi a luat-o dela joc şi ^ 
tras vre-o cinci cu bâta, şi pe urm* 
plecat la postul de jandarmiMilaşul Mare P : 
Mureş. Acum cred că-si va lua plat»**, 
faptă. 

Ioan Berce 
cantor, abonat 

Femeie cu stomac de srfj 

Se ştie, că struţul are un stomac ^ 
puternic. Mânâncă cuie, şuruburi, P o t c 0* 
bucăţi de sticli, pietrii şi altele. Nu s'a P° i 
nit însă până acum ca şi omul să poată 1° ̂  
astfel de lucruri. Doi doctori din Ca»»»1' 
găsit o femeie, care înghiţea tot feliu* i 

cruri tari, întocmai ca şi struţul. ° P e r â " ati 
macul acestei femei, au găsit în el mu' ^ 
cuie, bucăţi de fier, fără să simţească ^ 
greutate ori durere Ia stomac, din cau*8 

tei hrane. ^ 
După un an au operat-o a d o u a ^ c i 

au găsit în stomacul ei, bumbuşte, ace t 

sut, cuie, bucăţi de sticlă, bucăţi de_P. 
chei, bani, bumbi, peniţe şi şuruburi fl»1^ 

Doctorii spun, că aceasta femeie 
navă de nervi. Altă boală nu avea. 
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î n d r e p t a r e . Ia nr. 30 al gazetei noastre 
? f f l publicat şi noi o ştire, luată după gazetele 
ain Cluj, în care se vorbia despre nenorocirea 
c u automobilul ce li-s'ar fi întâmplat d-lor Dr. 

' Lupan şi Ioachim Dăianu, cel dintâi ginerele, 
a l doilea fiul Prea Onoratului Dr. E'ie Dăianu, 
protopopul Clujului. Primim acum ştirea îm
bucurătoare, câ întâmplarea n'a fost atât de 
grea precum o povesteau gazetele din Cluj şi, 
har Domnului, n'a fost rănit nimenia, ^de-cât 
maşina..! Facem cu plăcere cuvenita îndrep
tare. 

Un cu t remur de pâniâa t & n-micit 
două oraşe în M e x i o o . Zilele trecute un 
groaznic cutremur de pământ a nimicit ora
şele O^xaxa şi laoiepas din Mexico. Au murit 
m a i mulţi oameni şi foarte mulţi s'au rănit 
Îngrozitor. 

R e g e l e Bu lgar i e i stânge focul. De 
câteva săptămâni regele Boris ai Bulgariei se 
află cu soră-sa în baia Camkerje, unde-şi pe
trec mai cu drag zilele de vară Bulgarii. In-
tr'una din zile s'a iscat un mare foc în satul 
din apropiere şi regele a plecat cu automo
bilul ia faţa locului. Dar n'a stat cu manile 
încleştate, ci a început sâ stâsgâ focii!, ase
menea ceiui mai din -urmă pompier. Mai mult, 
când a văzut că focul ameninţă s* omoare pe 
un copil, a sirit în fiâcări şi a scăpat cu 
mâna sa proprie din flăcări pe copil. Dar 
arunsânda-se în flăcări o grindă i-aeizut pe 
frunte şi 1-a rănit rău, aşa cS medicii spun 
ci-i trebue cel puţin 2 săptămâni până se va 
vindeca. 

P a g a b A din firul e l e c t r i c . Ni-se scrie-
din Uioara de Mureş: In ziua-de 6 August, 
Dnal Nicoară din comuna Ciunga şi fiui său, 
preot gr-cat. în aceeaşi comună, vrâad să se 
întoarcă acasă cu trăsăra, din oraşul nostru, 
au dat de o mare pagubă. In momentul când 
servitorul voia să întoarcă trăsura, unul dintre 
cai a atins cu capul un fir electric ce era că
zut jos de pe stâlpii săi şi, atins fiind de scân-
teea electrică, calul a murit acolo pe loc. 

A t răsni t o ca să f ă r ă să ee apr indă . 
In comuna Uioara de sus în aceeaş zi un tră
snet a lovit în casa lui Ilarie Lazar, fără să 
Pricinuiască nici o nenorocire. Trăsnetul a fost 
* ec şi a rupt numai o parte din faţa casei, care 
Se poate repara uşor. 

Cum ss po t pă s t r a m a i bine poa 
l e l e . La noi poamele se uscă şi astfel se 
Păstrează pentru iarnă. Astfel se uscă merele, 
Perele, prunele. La casele domneşti ele se 
P^streasă în zamă de zahăr, ori fierte în za-
} l ă r > dar ele îşi pierd din gust şi nu sunt nici 
P e departe aşa de bune ca vara. 

Un inginer din Germania cu numele Karl 
Hessel studiază de vreo doi ani, cum s'ar pu-
j e a păstra nu numai gustul (aroma), ci şi pâr-
t'le cele mai nutritoare, aşanumitele vitamine, 
? l e Poamelor. In sfârşit a isbutit să le prefacă 
»«fti în f â j n ă u s c a { i ? p e c a r e o aşează în anu-
* l t e vase, iar când vrea, făina aceasta o 
J°Peşte i n a p ă s i a p o i 0 s e r v e ş t e la masă, 
*Vad îatru toate asa de bună şi nutritoare ca 
* când au fost poamele proaspete. Această 

strf S e p o a t e P | s t r a c u a n i i ' f ă r ă d e 3 S C 

Oamenii învăţaţi, cercetând această făină, 
au afiat-o foarte bună şi ieftin*. Inginerul Karl 
Hessel acuma îşi face o fabrică mare, dela 
care vom cumpăra cu vremea si noi fârină 
da poame. 

x Iu căminul C o n g r e g a ţ i e i do surori 
„Sf , Măria", din Cluj (Avram Iancu 58), se 
primesc studente universitare cărora Ii-se va 
da îngrijirea dorită de părinţii buni pentru 
desvoltarea morală, intelectuală şi fizici. In 
scopul acesta părinţii sunt rugaţi, să-şi înso-
ţiască ficela la întrarea, în cămin. Preferite 
vor fi începătoarele la universitate. Fiecare 
studentă primită în cămin va iscăli regula
mentul intern al casei, cu obligamentul de a-1 
observa, va asculta sf. Liturgie Dumineca şi 
în Sărbători în capela căminului şi va solvi suma 
de 20,000 (douăzeci mii lei) în patru rate de câte 
5000 (cinci mii lei) la intrarea în cămin, 1 
Decemvrie 1928, la 1 Februarie şi 1 Aprilie 
1929. Cererile însoţite de recomandarea preo
tului competent se vor înainta până la 10 Sep
temvrie 1928 pe adresa: Congregaţia de surori 
„Sf. Măria* Cluj (Avram Iancu 58). 

f Vas i îe €ulfnni viceprotopop onorar 
şi parohul pensionar al Lumperduîui, pirintele 
P. Ou. D. Augitstin Calicim, directorul liceului 
de băeţi din Blaj, a adormit In Domnul la 5 
August 1928, în al 76-lea an al vieţii şi al 
50-lea an al preoţiei. Trupul său obosit de 
muncă s'a aşezat spre odihnă vecnică în ziua 
de 7 August 1928, în cimitirul bisericii gr.-
cat. din Zoreni, Ia ora 4 după prânz. 

Dragostea sa faţă de biserici, pe care a 
servit-o ou credinţă, grija părintească ce a 
avut o faţă de credincioşii săi, traiul s*u mo
dest şi nepretenţios, plin de abnegare şi jertfa 
faţă de ai sii, vor face ca amintirea lui să 
răaiâfiă neştearsă în inimele acelora, cari s'au 
bucurat de ocrotirea sufletului sâu cinstit. 

Odihnească în pace! 

f P r o f e s o r a l In l iu Ka r şn i . Duminecă 
în 5 August a murit la Cluj profesorul Iuliu 
Karşai, în vârstă de 65 ani. Adurmitul în Dom
nul a fost absolvent al teologiei din Blaj şi 
câţiva ani profesor şi la liceul nostru de bă
ieţi din Blaj, iar apoi a trecut, încă pe vremea 
Ungurilor, ia liceul de stat din Gherla, unde 
a funcţionat până în 1918, când a trecut Ia 
liceul de băieţi „Asgelescu" "din Cluj, al cărui 
director a fost mai mulţi ani. 

Suflet curat şi cinstit, profesor de seamă, 
crescut ia şcolile noastre din Blaj, el şi-a fă
cut datoria cu multă dragoste şi însufleţire. 
Facă-i Dumnezeu parte cu drepţii! 

Liceul român gr.-cat. de fete Blaj 

Aviz scolar 

Lumina strică ouăle. 
Razele de lumină sunt stricăcioase ouâlor 

mai ales când ouăle sunt puse la clocit. In oul 
pe care în vremea aceasta îi ajunge puţină 
lumină, puiul se formează anevoie. Dacă 
lumina îl ajunge vreme mai îndelungaţi, puiul 
nu creşte, se formează urît, monstruos şi poate 
chiar să moară. 

De aceea oauăle puse la clocit, trebuie 
grijite să nu le ajungă lumina. 

De când se întrebuinţează cuţitele 
Cuţitele se întrebuinţează din vremurile 

celea mai vechi. Romanii întrebuinţau cuţite 
atât la mâncare cât şi la vânătoare. 

Prin veacul al 13-lea cuţite se găseau 
în toate ţările. Erau chiar şi cuţite scumpe 
şi frumos împodobite. 

Până în veacul al 17-lea fiecare cuţit 
trebuia să fie închis într'o teacă şi ori ce om 
trebuia să aibă cuţit, fiindcă la mâncare nu i 
se da cuţit. 

pentru elevele, cari doresc, să se înscrie în anul 
şcolar 1928/29 la Liceul de fete din Bla 

I. Elevele, cari doresc, să urmeze In anul 
şcolar 1928/29 studiile la Liceul de fete din 
Blaj, vor înainta Direcţiunii liceului petiţie de 
înscriere, provăzută cu timbru fiscal de 8 Lei, 
în zilele de 1—3 Septemvrie a. c. Petiţiile in
trate după acest termin nu se vor lua in con
siderare. 

La petiţie se vor anexa următoarele acte: 
1. Elevele vechi ale liceului vor anexa 

avizul şcolar din 1927/28. 
2. Elevele, cari vin pentru prima oră la 

acest liceu, vor anexa: 
a) Certificat şcolar despre clasa absolvită 

in anul şcolar 1927/28, 
b) estrase matricolare de naştere şi de 

botez, 
c) certificat de vaccinare, 
d) plic timbrat cu adresa pentru răspuns, 
e) acelea, cari doresc, să se înscrie în cl. 

V şi au dat examenui de admitere, vor anexa 
şi certificatul de admitere în această clasă, itr 
acelea, cari n'au dat încă acest examen, îl vor 
prezenta până la înscriere. 

II. Lucrările din luna Septemvrie se vor 
ţinea în următoarea ordine: 

1. Examenele particulare şi de cori
gentă în 5 Septemvrie. 

2. Examenele de transiţie pentru cl.IV 
în 7 Septemvrie. Aceste examene vor fi numai 
orale, din următoarele materii: /. română, isto
ria Românilor, geografia României şi in
strucţia civică (numai dreptul constituţional 
şi administrativ). La aceste examene se vor 
prezenta elevele, cari au fost promovate din 
ci. III şi doresc să obţină certificatul de ab
solvire a cursului inferior. 

3. Examenele de admitere în ci. I în 
10 Septemvrie. Aceste examene constau: 

a) Dintr'o probă scrisă în limba română 
după dictat, la care se va aprecia scrisul, orto.-
grafia şi punctuaţia, 

b) dintr'o problemă de aritmetică de forţa 
ultimei clase primare, 

c) dintr'o probă de citire cu întrebări 
asupra cuprinsului şi asupra cunoştinţelor de 
gramatică de forţa ultimei clase primare. 

4. Examenele de admitere în ci. V în 
15 Septemvrie. 

5. Examenele de transiţie pentru cl. 
VIII în 18 Septemvrie. 

6. Examenele integrale şi de diferenţă 
în 19 Septemvrie. 

7. Prezentarea elevelor primite în liceu, 
şi plătirea taxelor în 21 şi 22 Septemvrie. 

8. Cursurile încep în 24 Septemvrie. 
III. Înscrierea elevelor absolvente deci, 

VIU la examenul de bacalaureat, se va face: 
a) până fn 4 Septemvrie înscrierea celor 

vechi la Inspectoratul Regional din Sibiiu, 
b) până în 20 Septemvrie înscrierea la 

Direcţiunea liceului a elevelor, cari au dat 
examen de cl. VIII în Septemvrie, 

c) Examenul de bacalaureat se va ţinea 
între 25/IX— 10/X. 
563 1-? Direcţiunea Liceului de fete, Blaj . 

Doi bătrâni sprinteni 
In satul Urbiţa din Iugoslavia, trăieşte o 

pereche de bătrâni, soţul în vârstă de 110 ani 
şi soţia în vârsta de 107 ani. 

Amândoi îşi văd sprinten de treburile lor 
şi trăiesc încunjuraţi de mulţi nepoţi şi stră
nepoţi. 

In zilele trecute, un ziarist din Belgrad, 
umblând prin satul Urbiţa, i-a cercetat şi pe 
aceşti doi bătrâni. Şi când a voit să-i loto-
grafeze, femeia i-a zis: „ar fi trebuit să vii să 
ne fotografiezi acum 90 ani, căci atunci ai fi 
văzut o fată frumoasă". 
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Păstrarea florilor tăiate 
Vara ne împodobim căsile cu flori. 

Din paharul de pe masă niciodată nu 
lipsesc florile. Şi dorim, ca acestea flori 
pe cari le-am cules din grădiniţă, să ţină 
cât mai mult şi să nu se veştejească. 

Pentruca să întârziem veştesirea 
florilor, să le culegem des de dimineaţă 
şi pe cât se poate în stare de boboci. 
Niciodată să nu le legăm în buchet, 
căci se Înăbuşe. Să nu le rupem, să nu 
se sdrelească. Ootorii florilor să se spele 
des cu apă proaspătă. 

Apa din paharul în care sunt puse, 
trebuie schimbată cât mai des. Apa întră 
în ţăsutul cotorilor prin tăietura din jos. 
Această tăietură trebuie făcută pieziş. E 
bine ca tăietura să se împrospăteze tot 
la două zile cu un cuţit tăios. Din apă 
florile trag gazul numit oxigen, iar în 
apă se formează un gaz cu miros de 
pucioasă. 

Florile se păstrează cu atât mai 
mult cu cât apa este mai des schimbată. 

Pentruca florile să se păstreze bine, 
se obişnueşte să se pună în apă căr
bune de lemn. Cărbunele înlătură miro-
suLrău al apei şi e de ajuns dacă se 
schimbă numai la 6—6 zile. 

Apa de săpun încă este bună. Anume 
se stropesc florile cu apă proaspătă, apoi 
se pun în apă cu săpun. In fiecare di
mineaţă se scot şi se scufundă în apă 
curată, apoi se stropesc cu apă proas-
petă şi se pun iarăşi în apa cu săpun. 
Apa cu săpun se re'noieşte tot la trei 
zile. 

Florile se pot păstra vreme îndelun
gată şi în apă, în care am pus o coajă 
de săpun alb, puţină sare şi puţin praf 
de borax. 

Aceasta apă însă trebue schimbată 
în fiecare zi. 

In Suedia florarii pun şi aspirină în 
apa în care ţin florile. 

TTMTREA P O P O R U L U I 

Abonaţii din Minişul de sns. Ca răspuns la 
Carta Poştală' din 6 August, însemnăm a ia sumele cu 
cari sunteţi în restanţă la foaie, pâna la data de ol 

Dec. 1928. 
Adresa 3231 cu Lei 237.— 

3232 > » 492.— 
3233 > » ' 192.— 
3234 » » 417.— 
3235 > » 4 9 2 . -
3236 > » 132.— 
3542 > > 360.— 
3543 » > 360.— 
3544 > > 180.— 
3545 > > 80.— 

Vă rugăm să binevoiţi a ne trimite acestea sume 
cât mai curând, că toaia încă are mari greutăţi de îm
plinit. Când ne trimiteţi bani, să se însemne pe cupo
nul mandatului şi numărul fâşiei sub care primiţi foaia. 

Gh. M. Sârbi. Corespondenţa trimisă atinge pe 
un bătrân care nu se poate apăra, deci nu-i lucru drept 
să se publice. 

Oltean Alexandra. Foaia pe numele Oltean Ioan 
n'am trimis'o de oarece D-tră când neaţi trimis banii 
nu ne-aţi scris din ce comună sunteţi! Trimitem acum nu-
merile ce au apărut de atunci şi deaici înainte foaia 
merge regulat. 

Victor Haragâs . Am primit 100 Lei, mai restaţi 
pe anul acesta 80 Lei. 

George Serbau. Arn primit suma de 300 Lei pentru 
abonamentul I. M. Şerban şi mai restaţi încă 330 Lei. 

Vasile Mureş i n Pata. Adresa cu nr. 3552 am 
ranscris-o pe numele Frăţiei Tale. Abonamentul dlui 
Gregoriu M. este restant numai din 1 Ianuar 1928 

M. Onor. Clemente Pandrea, Cojocna. Programul 
>RugiU dela Cojocna a sosit prea târziu. Numărul nostru 
de Sântămărie era deja la tipar când aro primit progra-
xnult, aşa că nu l-am mai putut da. Pe viitor cu plăcere! 

Redactor responsabil: 1ULIU MAIOR. 

Internatnl şcolilor secundare gr.-cat. rom, fle fete din Blaj. 

Concurs de primire 
In baza deciziunii P. Ven. Consistor arhi-

episcopesc din Blaj, nr. 4200/928, se publică 
Concurs de primire în Internatul şcolilor 
secundare gr.-cat, române de fete din Blaj 
(Liceu, Şcoala Normală şi Curs primar) cu 
terminul de 10 August 1928, pe lângă urmă
toarele condiţiuni: 

1. Taxa de întreţinere pe întreg anul şco
lar 1928/9 face Lei 15.000—plus Lei 500, taxă 
de instalare. 

Această taxă se va plăti în patru 4 rate 
şi anume: Lei 4500+500 cu ocaziunea înscrierii, 
Lei 4500 la 1 Decemvrie 1928, Lei 3000 la 1 
Februarie 1929 şi Lei 3000 la 1 Aprilie 1929. 

Pentru cheltuielile particulare (material 
de scris, lucru manual, desemn, repararea 
ghetelor, e consult, ca fiecare elevă să de
pună cu ocaziunea înscrierii o sumă de 
1700—1800 Lei. Aceşti bani se vor administra 
de Direcţiunea Internatului, dându-se seamă 
individial despre cheltuielile făcute. Elevelor 
li-e interzis să aibă bani la sine, bani aflaţi la 
eleve se confiscă. 

2. Elevele vor aduce cu sine următoarele 
efecte: 1 saltea (lungă 1.80 m. lată 0.90 m.), 
1 pernă, 1 plapomă de lână, 1 plapomă de vară, 
schimb duplu pentru pat, 1 cuvertură albă p'. 
pat, 4 cămăşi de zi, 4 cămăşi de noapte, 12 
batiste, 3 fuste de pichet şi 3 de vară, 
4 perechi indispensabile, două şorturi de 
clott cu mâneci, 2 perechi ghete' de piele, 
1 pereche pantofi, 1 pereche galoşi, 1 constum 
de baie, 1 halat larg pentru dormitor, 1 palton 
de iarnă, 1 jachetă, 1 broboadă de lână, 2 pe
rechi mănuşi, 4 ştergare şi un ştergar pentru 
bucătărie (care rănâne Internatului;, perii de 
ghete, 1 casetă complet aranjată pentru toaletă 
(cu săpun, perie şi prafuri de dinţi), 1 cutie 
cu ace de cusut, de siguranţă, aţă de cârpit 
ciorapi, albă şi neagră.. In loc de'pardesiu, e 
de lipsă pelerină neagră, care se va face, după 
îndrumările date de Institut, sau eventual, se 
va confecţiona chiar la Institut. 

Deodată cu rezoluţia de primire i-se va 
trimite fiecărei eleve un număr. Acest număr 
va fi cusut la loc bine vizibil, pe toate lucru
rile ce le aduce cu sine respectiva elevă Pen
tru obiectele nenumerizate, ori cari nu sunt 
cuprinse în prospect, Direcţiunea Institutului 
nuia răspundere. Fiecare, bucată de rufă va fi 
marcată aşa că împăturată fiind, să fie numărul 
bine vizibil. Nu-i voe s e aducă elevele cu 
sine cărţi, romane reviste, broşuri decât cele 
£ r « ! £ " ! i J î _ P r o S ^ ^ m e t o d e d e 

pian şi vioară afară de cele prescrise 
de i fesor. Aflate astfel de cărţi Ia eleve ^ P t 0 ' 

confisca, precum şi pudra, alifia, parfuĵ  ^ 

este provăstit cu instalaţie de încălzir*"^ 
trală, conductă de apă, baie comuni V01" 
mărie, dormitoare şi sale de sit ţ 0 j ( 

3. Ţinem să amintim, că i n t 

n u 
condiţiile cele mai igienice, şi că 
conducerea şi supravegherea, dar î n t r e g 

viciul din internat este îndeplinit n u n J * ! ' 

membrele Congregaţiei de Surori. i l 

4. In Internat se poate lua instrucţie 
pian, ore şi exerciţiu, despre al cărei r e J 
tat la finea anului şcolar se va da examen |" 
Internat. Cursurile de pian se poţ f a c e ¿2 
dorinţă, în următoarele condiţiuni a) instrucf 
de 1 / 2 oră tot la 2 zile cu exerciţiu zilnic i 
o oră cu taxă de 4500 Lei pe an. 

b) Instrucţie de 1 /4 de oră tot a 2-a i 
cu exerciţiu zilnic de 1 / 2 oră cu taxă de 35oţ 
Lei pe an, care sumă se achită Ia înscriere. 

5. Spre orientare comunicăm aici câteva 
puncte din Regulamentul intern al Internatului; 

Elevele sunt datoare necondiţionat si fără 
nici o excepţie să observe orarul zilnic ţ 
ordinea internă a Institutului. 

Fete logodite nu pot fi eleve ale Inter
natului. 

Elevelor Ie este cu desăvârşire interzis 
să poarte haine cu mâneci scurte, decoltat! 
ori scurte: le este asemenea interzis să-şi taie 
părul, cu excepţia elevelor din clasa I—IV,fiind 
toate elevele datoare să-şi poarte părul simplu, 
potrivit unei eleve de şcoală. 

Corespondenţa elevelor va fi rigoros con
trolată. Ele vor scrie regulat părinţilor Îs 
fiecare săptămână odată. Corespondenţa de 
prisos cu prietine şi cunoscute e interzişi, 
asemenea e interzisă şi se pedepseşte cu eli-j 
minare din Internat orice corespondenţă secretă,t 
respectiv expediată fără ştirea superiorităţii, 

Cercetarea elevelor în Internat se poate 
face de două ori pe săptămână, Joia,între orele 
14—16 şi Dumineca, între orele 14—17, însă 
numai din partea părinţilor şi a persoanelor 
admise de Direcţiune. 

Elevele, cari doresc să petreacă vacanţa 
de Crăciun şi de Paşti în familie, nu pot pleca 
din Internat decât însoţite de părinţi, ori de» 
persoană împuternicită din partea părinţilor 
prin scrisoare adresată Direcţiunii Internatului, 
Altfel eleva va fi însoţită în călătorie de t 
persoană de încredere a Internatului, pe spesele-
părinţilor. 

6. Cererile de primire se vor adresiŞ1 

trimite Veneratului Consistor arhiepiscopi 
din Blaj. In cerere părinţii vor declara, câ cu
nosc şi că vor observa toate condiţiunile e 
mai sus. La cerere se va alătura carte de bo
tez, certificat şcolar, certificat medical şi v 

plic provăsut cu adresa exactă şi cu 0 ^ 
poştală cuvenită pentru trimiterea recoffl*' 
dată a rezoluţiei. ^ 

Se primesc în Internat şi copile de 
sele primare. 

Blaj, Ia 21 Iulie 1928. 
4 4 (333) Direcţtu» e a 

8e caută ucenic 
Un băiat din familie bună, cu cel 

4 clase primare, se primeşte ca ucenic 1» 
pe"! 

BLAJ 
(563) 1—3 tinichigiu (pleiw 


